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Betreff: Anfrage der SPD-Fraktion zur Kooperation mit der Investitionsbank 
  
 
Die Investitionsbank Sachsen-Anhalt bietet Gründern und jungen Unternehmen, 
insbesondere aus dem Bereich der KMU, eine Vielzahl von Fördermöglichkeiten und 
Investitionshilfen. Sie ist damit ein wirksamer Partner zur Ergänzung der kommunalen 
Wirtschaftsförderung. 
 
Vor diesem Hintergrund richten wir folgende Fragen an die Stadtverwaltung: 
 
1. Wie beurteilt die Stadtverwaltung die Zusammenarbeit mit der Investitionsbank Sachsen-
Anhalt? 
 
2. Inwieweit findet ein regelmäßiger Austausch zwischen den städtischen Vertretern der 
Wirtschaftsförderung und der Investitionsbank Sachsen-Anhalt (ggf. unter Einbeziehung der 
halleschen Gründerzentren) statt? 
 
3. Welche der folgenden Gründungs- und Investitionsbeihilfen wurden in den Jahren 2014 
und 2015 (Stand 30.06.2015) von halleschen Unternehmen/Gründern in welcher Zahl 
abgerufen/beantragt (bitte tabellarisch nach Branchen und „beantragt“/ „bewilligt“ 
aufschlüsseln): 
 

 ERP-Gründerkredit - StartGeld 
Investitionskredite für Existenzgründer, Freiberufler und kleine Unternehmen 

 Sachsen-Anhalt IMPULS 
Das IB-Mittelstands- und Gründerdarlehen 

 Sachsen-Anhalt WACHSTUM 
Das IB-Mezzaninedarlehen 
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http://www.ib-sachsen-anhalt.de/firmenkunden/gruenden/erp-gruenderkredit-startgeld.html
http://www.ib-sachsen-anhalt.de/firmenkunden/gruenden/erp-gruenderkredit-startgeld.html
http://www.ib-sachsen-anhalt.de/firmenkunden/gruenden/sachsen-anhalt-impuls.html
http://www.ib-sachsen-anhalt.de/firmenkunden/gruenden/sachsen-anhalt-impuls.html
http://www.ib-sachsen-anhalt.de/firmenkunden/gruenden/sachsen-anhalt-wachstum.html
http://www.ib-sachsen-anhalt.de/firmenkunden/gruenden/sachsen-anhalt-wachstum.html


 Sachsen-Anhalt IDEE 
Das IB-Innovationsdarlehen 

 Sachsen-Anhalt MUT 
Die IB-Auftragsvorfinanzierung 

 Sachsen-Anhalt IMPULS Medien 
Das IB-Mittelstands- und Gründerdarlehen für die Medienwirtschaft 

 IB ProMi 
Projektorientierte Medienfinanzierung 

 ego.-PLUS 
Das IB-Existenzgründerdarlehen 

 ego.-START 
Zuschuss für Existenzgründer 

 ego.-WISSEN 
Zuschuss für Qualifizierungsmaßnahmen für Existenzgründer 

 GRW Unternehmensförderung 
Gemeinschaftsaufgabe zur „Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur“  

 Forschung und Entwicklung 
Zuschüsse für die Entwicklung innovativer Produkte und Verfahren 

 ego.-KONZEPT 
Projektförderungen zur Unterstützung von Existenzgründern 

 ego.-PROTOTYPEN 
Förderungen für innovative Unternehmensgründungen 

 
gez. Johannes Krause 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.ib-sachsen-anhalt.de/firmenkunden/gruenden/sachsen-anhalt-idee.html
http://www.ib-sachsen-anhalt.de/firmenkunden/gruenden/sachsen-anhalt-idee.html
http://www.ib-sachsen-anhalt.de/firmenkunden/gruenden/sachsen-anhalt-mut.html
http://www.ib-sachsen-anhalt.de/firmenkunden/gruenden/sachsen-anhalt-mut.html
http://www.ib-sachsen-anhalt.de/firmenkunden/gruenden/sachsen-anhalt-impuls-medien.html
http://www.ib-sachsen-anhalt.de/firmenkunden/gruenden/sachsen-anhalt-impuls-medien.html
http://www.ib-sachsen-anhalt.de/firmenkunden/gruenden/ib-promi.html
http://www.ib-sachsen-anhalt.de/firmenkunden/gruenden/ib-promi.html
http://www.ib-sachsen-anhalt.de/firmenkunden/gruenden/ego-plus.html
http://www.ib-sachsen-anhalt.de/firmenkunden/gruenden/ego-plus.html
http://www.ib-sachsen-anhalt.de/firmenkunden/gruenden/ego-start.html
http://www.ib-sachsen-anhalt.de/firmenkunden/gruenden/ego-start.html
http://www.ib-sachsen-anhalt.de/foerderprogramme/ego-wissen.html
http://www.ib-sachsen-anhalt.de/foerderprogramme/ego-wissen.html
http://www.ib-sachsen-anhalt.de/firmenkunden/gruenden/grw-unternehmensfoerderung.html
http://www.ib-sachsen-anhalt.de/firmenkunden/gruenden/grw-unternehmensfoerderung.html
http://www.ib-sachsen-anhalt.de/firmenkunden/gruenden/forschung-und-entwicklung.html
http://www.ib-sachsen-anhalt.de/firmenkunden/gruenden/forschung-und-entwicklung.html
http://www.ib-sachsen-anhalt.de/firmenkunden/gruenden/ego-konzept.html
http://www.ib-sachsen-anhalt.de/firmenkunden/gruenden/ego-konzept.html
http://www.ib-sachsen-anhalt.de/firmenkunden/gruenden/ego-prototypen.html
http://www.ib-sachsen-anhalt.de/firmenkunden/gruenden/ego-prototypen.html


      
 
  
Stadt Halle (Saale)  
Geschäftsbereich des Oberbürgermeisters    23. September 2015 
 
 
 
Sitzung des Ausschusses für Wissenschafts- und Wirtschaftsförderung sowie  
Beschäftigung am 29.09.2015  
Betreff: Anfrage der SPD-Fraktion zur Kooperation mit der Investitionsbank 
Vorlagen-Nummer: VI/2015/01120 
TOP: 6.2 
 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
1. Wie beurteilt die Stadtverwaltung die Zusammenarbeit mit der Investitionsbank Sachsen-
Anhalt? 
 
Die Zusammenarbeit mit der Investitionsbank Sachsen-Anhalt (IB) ist ausgezeichnet. Die IB 
unterrichtet die Stadt Halle (Saale) unter anderem fortlaufend über neue bzw. modifizierte 
Förderprogramme.  

 
Zudem ist die IB bei der Beseitigung der Hochwasserschäden nach der Flutkatastrophe 2013 
ein wichtiger Partner für die Stadt Halle (Saale). 
 
 
2. Inwieweit findet ein regelmäßiger Austausch zwischen den städtischen Vertretern der 
Wirtschaftsförderung und der Investitionsbank Sachsen-Anhalt (ggf. unter Einbeziehung der 
halleschen Gründerzentren) statt? 
 
Die Stadt Halle (Saale) führt jährlich in Kooperation mit der IB Informationsveranstaltungen 
zur Förderkulisse in Sachsen-Anhalt durch. Im Rahmen der Öffentlichkeitsarbeit und der 
Bestandspflege informiert die Stadt zudem Unternehmen über Möglichkeiten der Förderung.  

 
Innerhalb der Förderberatung im Ratshof finden regelmäßig Abstimmungen zwischen 
Vertretern der IB und des Dienstleistungszentrums Wirtschaft und Wissenschaft statt.  
 

 
3. Welche der folgenden Gründungs- und Investitionsbeihilfen wurden in den Jahren 2014 
und 2015 (Stand 30.06.2015) von halleschen Unternehmen/Gründern in welcher Zahl 
abgerufen/beantragt (bitte tabellarisch nach Branchen und „beantragt“/ „bewilligt“ 
aufschlüsseln): 
 
Anträge und Bewilligungen zu einzelnen Gründerprogrammen im genannten Zeitraum sind in 
der beigefügten Übersicht der IB dargestellt. Aus Datenschutzgründen ist die Nennung von 
Unternehmen nicht möglich.  

 
 
 
 
Dr. Bernd Wiegand         Anlage 
Oberbürgermeister 



Produkt Anzahl Darlehen Anzahl Darlehen 

ego‐PLUS ‐ SEED‐Darlehensfonds 28 2.792.650,00   
IB‐ProMi     
KfW‐Startgeld 2008 46 1.610.100,00 6 226.000,00 

KMU‐IDEE     
KMU‐IMPULS 40 14.096.918,78   
KMU‐MUT 70 12.252.400,00 6 1.251.000,00 

KMU‐WACHSTUM     
Sachsen‐Anhalt IMPULS MEDIEN 7 1.927.667,00   
 

Produkt Anzahl Zuschuss Anzahl Zuschuss 

ego.Konzept‐Zuschuss     
ego.Konzept‐Zuweisung     
ego.Start 171 1.003.957,31 41 284.400,00 

F u. E 24 3.748.442,53 4 1.266.148,20 

GRW Gewerbliche Wirtschaft 111 142.375.840,28 6 5.685.665,03 

 

Produkt Anzahl Darlehen Anzahl Darlehen 

ego‐PLUS ‐ SEED‐Darlehensfonds 19 1.312.000,00   
KfW‐Startgeld 2008 25 723.900,00   
KMU‐IMPULS 17 3.389.747,34   
KMU‐MUT 33 6.830.000,00   
KMU‐WACHSTUM 3 325.000,00   
Sachsen‐Anhalt IMPULS MEDIEN 4 3.455.000,00   
 

Produkt Anzahl Zuschuss Anzahl Zuschuss 

     
     
     
     
GRW Gewerbliche Wirtschaft 16 4.863.100,00   
 

Investitionsbank Sachsen‐Anhalt                                                                                                 Anträge und Bewilligungen 

in Gründerprogrammen 

2014/2015 (per 31.07.2015) 

03.09.2015

 
2014 ‐ Antragseingang Darlehen Sachsen‐Anhalt Stadt Halle 2014 ‐ Bewilligungen Darlehen Sachsen‐Anhalt Stadt Halle

 

Produkt Anzahl Darlehen Anzahl Darlehen 

ego‐PLUS ‐ SEED‐Darlehensfonds 36 4.183.360,00 3 265.000,00 

IB‐ProMi     
KfW‐Startgeld 2008 118 4.614.285,00 11 561.611,00 

KMU‐IDEE     
KMU‐IMPULS 72 24.231.918,78 7 3.205.450,00 

KMU‐MUT 122 20.697.400,00 10 1.906.000,00 

KMU‐WACHSTUM 5 5.283.700,00   
Sachsen‐Anhalt IMPULS MEDIEN 8 1.700.000,00   
2014 ‐ Antragseingang Zuschuss Sachsen‐Anhalt Stadt Halle 2014 ‐ Bewilligungen Zuschuss Sachsen‐Anhalt Stadt Halle

 

Produkt Anzahl Zuschuss Anzahl Zuschuss 

ego.Konzept‐Zuschuss     
ego.Konzept‐Zuweisung     
ego.Start 184 1.031.673,00 47 307.515,58 

F u. E 1 440.173,56   
GRW Gewerbliche Wirtschaft 132 98.460.259,31 6 8.102.186,25 

2015 ‐ Antragseingang Darlehen Sachsen‐Anhalt Stadt Halle 2015 ‐ Bewilligungen Darlehen Sachsen‐Anhalt Stadt Halle
 

Produkt Anzahl Darlehen Anzahl Darlehen 

ego‐PLUS ‐ SEED‐Darlehensfonds 24 2.399.000,00   
KfW‐Startgeld 2008 65 2.596.400,00 4 145.000,00 

KMU‐IMPULS 30 14.361.075,75   
KMU‐MUT 61 12.709.500,00 5 1.630.000,00 

KMU‐WACHSTUM 3 325.000,00   
Sachsen‐Anhalt IMPULS MEDIEN 4 3.455.000,00   
2015 ‐ Antragseingang Zuschuss Sachsen‐Anhalt                      Stadt Halle 2015 ‐ Bewilligungen Zuschuss Sachsen‐Anhalt Stadt Halle

 

Produkt Anzahl Zuschuss Anzahl Zuschuss 

ego.‐START FP 2014‐2020 39 302.607,25 7 32.400,00 

ego.‐WISSEN 10 4.231.210,14   
ego.Konzept FP 2014‐2020 Zuschuss     
F u. E FP 2014‐2020 25 4.254.233,96   
GRW Gewerbliche Wirtschaft 77 33.226.122,11   
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